

UNION MILITAR

Diario de la tarde

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS. FIEL INTERPRETE DE LA OPINIÓN DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS E INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y LA MARINA.—RETRADOS, VIUDAS Y HUÉRFANOS. ESCALAS DE RESERVA.—COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES. ESTE PERIÓDICO ES COMPLETAMENTE AGENO A LA POLÍTICA DE PARTIDO Y LUCHARÁ POR SUS IDEALES CON PROFUNDO RESPETO A LAS PERSONAS.

Dirección, Redacción y Administración, Plazuela de San Nicolás, número 6, segundo.

UNION MILITAR no será nunca un periódico político ni que á influencias políticas de ningún género ceda para desviarse del recto camino que le trazan sus sinceros y decididos propósitos, sino que constantemente se inspirará en la opinión militar, defendiendo energicamente, con respeto inquebrantable á las personas, los prestigios, los derechos y los intereses de las instituciones armadas.

UNION MILITAR dedicará preferente atención á las CLASES PASIVAS, solicitando, por ser de justicia, la limitación de los descuentos, la igualdad de cobro entre todos los retirados, la rebaja del impuesto de cédulas, el abono de bonificaciones y derechos de Ultramar y el respeto á las pensiones de viudas y huérfanos, defendiendo energicamente todo derecho legítimamente adquirido y procurando la más estrecha y eficaz unión y solidaridad entre todas las clases pasivas procedentes de las instituciones armadas.

UNION MILITAR pedirá, razonadamente, la reorganización de los cuerpos militares de mar y tierra, hasta que éstos se hallen en perfectas condiciones, no para luchar y morir, que es un glorioso galardón que no basta en los modernos tiempos para engrandecer las naciones, sino para luchar y vencer, que es el único medio de asegurar la existencia y los prestigios de la Patria.

UNION MILITAR trabajará con decidida constancia por la normalización de los ascensos; la regularización de los sueldos; la conservación de los derechos adquiridos; el fomento de la disciplina, la instrucción, el estímulo y el entusiasmo entre cuantos visten el uniforme militar; el exacto cumplimiento de las leyes; la cooperación y el mutuo auxilio; la unión y el compañerismo entre todas las clases militares y el imperio de la equidad y la justicia para que los sacrificios que la nación exija, no pesen solamente sobre el elemento armado.

Año I

Lunes 7 de Septiembre de 1903

Núm. 6

"LEVÁNTATE Y ANDA,"

Este imperativo precepto, símbolo eterno de las grandes voluntades y de la fé redentora, vibró, por fin después de muchos años de mortal letargo, sobre el ambiente frío y silencioso en que, más que vivir, yacía la colectividad militar. Y al mérito y vivificante cojurio inspirado por el deber de conservar, con todas sus fructíferas actividades, una vida que sólo debe reudirse en sacrificio ante el altar sacrosanto de la Patria, la colectividad militar hizo lo que Lázaro muerto ante la irresistible voluntad divina: se levantó y emprendió la marcha hacia la elevada cumbre de su reconstitución.

Los primeros albores que alumbraron esta resurrección emanaban de un sol de reparación y de justicia, bajo el cual la gran familia militar se asoció con entusiasmo para dar público homenaje de admiración á un celebrado escritor militar, que con el velo de su modestia ocultaba la grandeza de su saber y el deleitable fruto de su incansable y meritoria labor.

Noble estímulo fué aquella naciente aurora para que á los resplandores de su luz desarrolláranse entre las clases todas de las instituciones armadas, los efectos del potente impulso intelectual, que habrían colocado á nuestro Ejército á la altura del más ilustrado de los de toda Europa, si la protección oficial, desvanecida ante el escrupulo de gastar un puñado de pesetas, hubiera auxiliado iniciativas que tenían que sucumbir en estériles desiertos de moviedad arena.

—Levántate y anda— seguía diciendo la voz de las grandes voluntades, inspirada por el deber de conservar la vida que pertenece á la defensa de la Patria, y la institución militar, restañando heridas de recientes desastres, agravadas por recientes ingravidades, sacudido de nuevo su inercia, y en aquella cátedra ofrecida al esfuerzo de los talentos militares por el Centro del Ejército y de la Armada, fueron éstos á mostrar que no fué jamás el combate de las adversidades obstáculo poderoso, ni á las nobles iniciativas ni á los grandes merecimientos.

No era bastante, sin embargo, la penosa labor de las inteligencias dispersas para escalar la pendiente que conduce al ideal del engrandecimiento de las instituciones militares; aquella labor, no recogida por una fuerza suficiente para aplicarla á empresas positivas, desvaneciase en un espacio de pasividad é indiferencia. Era preciso algo más; atracción, cohesión, compenetración de ideales, de iniciativas y de elementos; la inercia no estaba aún totalmente vencida, y la inercia es la muerte.

—Levántate y anda— repitió severo el imperioso mandante. —La unión es la fuerza, es la vida. Y al brillar nueva aurora, el Lázaro resucitado infundió su aliento en los espíritus y en los corazones, iniciándose un nuevo movimiento que simultáneamente con los anteriores, permitiría llegar á la meta; es el movimiento de aproximación, de unión y de compañerismo que se va desarrollando dentro de la colectividad militar, dando más vuelo á los entusiasmos, más poder á las iniciativas, más resultado al esfuerzo de todos y á la vez más amplia base á los prestigios, á los respetos y al valer de una institución que es fundamento del Estado y garantía de la conservación de la Patria.

En el momento mismo en que este número salga de nuestra máquina para repartirse entre nuestros abonados, se estará celebrando una de las hermosas, aunque modestas fiestas del compañerismo militar, de poco tiempo acá iniciadas y reproducidas; todas ellas han ido y van encaminadas á un solo fin: al de la unión militar, grande única y redentora, en la que desaparecerán exclusivismos y se afirmará el espíritu profesional y la severa é indiscutible disciplina.

Este periódico, que tiene por lema fundamental la idea en que tales actos naturalísimos se inspiran, ya no ha de decir á la gran familia militar que el mandato divino: «Levántate y anda». Solo cree conveniente decir, señalando á la cumbre ya próxima:

—NO TE DETENGA.

Ecos de la opinion militar

En Cáceres había en tiempos pasados un batallón para guarnecer la plaza; y aunque el cuartel en que esta fuerza se alojaba no era un edificio construido de planta para tal objeto, sus condiciones de habitabilidad podían reputarse como bastante mejores que las de muchos cuarteles en que por esas capitales de Dios se alojan fuerzas del Ejército.

El batallón que guarnecía á Cáceres fué destinado á Algeciras; perfectamente: á nosotros nos parece que aún, con el refuerzo de este batallón, las fuerzas encargadas de guarnecer el campo de Gibraltar, resultan insuficientes y deben ser aumentadas en proporción por lo menos, de las que constituyen la defensa de la plaza británica.

Pero lo que no nos parece bien es que la capital de una provincia fronteriza, como es Cáceres, se haya quedado completamente desprovista de fuerzas militares que pudieran y debieran ser, en caso necesario, base de la defensa de una importantísima parte de la frontera, porque aunque se nos arguya que el ferrocarril es un medio rápido de transporte y sería fácil enviar allí las fuerzas necesarias para la defensa, nadie que de cosas militares entiende puede ignorar que los embarques de tropas en España no son operaciones que se hacen con la rapidez y perfección debidas y que se corre el riesgo de que cuando éstas llegaran al punto de su destino, quizá fuera tarde y resultara inútil su concurso.

Pero de todas maneras la previsión aconseja que las puertas del solar nacional estén permanentemente guardadas para evitar que, en momento dado, se verifique por ellas una intrusión antes que á ellas llegue la conveniente defensa.

Y como hay localidades que tienen menos importancia militar, peores cuarteles y más ambiciones de explotar á las clases militares que la capital á que ha-

cemos referencia, estamos seguros de que la opinión militar aplaudiría una disposición en que se ordenase que la guarnición de Cáceres se repusiera, como acto de prevision, para la defensa nacional.

Hemos observado, con satisfacción inmensa y profunda admiración hacia nuestra juventud militar, que la Biblioteca del Centro del Ejército y de la Armada hallase constantemente llena de oficiales, que con entusiasmo y asiduidad, dignos de todo encomio, dedicaban al estudio, consultando obras y mapas de que, sin grandes desembolsos, que son materialmente imposibles, no podrían particularmente disponer.

Igual asiduidad y concurrencia suele observarse en la Biblioteca del ministerio de la Guerra, en donde consultan con preferencia revistas extranjeras y mapas militares que no suelen hallarse en otros centros de esta índole.

Pero la Biblioteca del Centro Militar resulta reducida para las atenciones intelectuales de los muchos socios que la visitan, y además hay muchos oficiales que no son socios de aquel Centro; la Biblioteca del ministerio de la Guerra tiene limitadas, y no en la parte más conveniente del día, las horas en que se puede concurrir á ella.

Por qué en el Depósito de la Guerra no se hacen mapas militares de todas las naciones, poniéndolos á la venta á precios tan módicos como corresponde al estado económico de la oficialidad, para que la gran parte de ésta que con loable interés quiere estudiarlos, pueda adquirirlos desde luego? Por qué no se amplía la tirada de los folletos que mensualmente publica dicho centro con el resumen de las publicaciones extranjeras, á fin de que lleguen á manos de todos los jefes y oficiales que lo desean? Por qué en fin, no continúa el Depósito de la Guerra citado, la publicación de las organizaciones de los Ejércitos extranjeros, hace tiempo suspendida, haciendo tiradas suficientemente numerosas para que pue-

dan servir de base á las modestas bibliotecas militares de la oficialidad?

Estas preguntas venimos oyendo frecuentemente desde hace mucho tiempo, y las trasladamos, con el noble deseo de que sean satisfactoriamente contestadas con disposiciones oficiales, al ilustrado y laborioso general Martiategui.

Clases Pasivas

TIENEN QUE CONVENCERSE

Hasta la sociedad hay que repetir conceptos, cuando encaminados van á provocar la unión estrecha é íntima de toda la familia militar, sin distinción de clases activas y pasivas.

No obstante tal denominación, esta división no existe.

Las conocidas por clases pasivas del Ejército, al mismo pertenecen, parte integrante forman de él y uno mismo es el juramento que prestaron en el altar de la Patria. Defenderla.

Y tan es así, que al pasar á la situación de retirados, no por eso se desligan de los deberes sacratísimos que les impuso dicho juramento.

Cuando la integridad peligre, cuando el orden público lo reclame, cuando las circunstancias lo exijan, prontos han de estar para prestar su esfuerzo personal y colectivo, cuando éste les sea reclamado.

Esto dice, pues, que los retirados no han abandonado las filas más que de un modo transitorio; pero que á la institución armada por deberes y de derecho pertenecen, y, por lo tanto, se han de sumar de modo incondicional con los que sirven en las filas de activo.

Si este convencimiento en las Clases Pasivas fuere un hecho, desde luego habrían abandonado los procedimientos que hasta ahora han seguido para las defensas de sus intereses.

No, queridos y nunca olvidados compañeros; vosotros representáis la experiencia, vosotros sois testimonios elocuentes de las glorias y desdichas de vuestra patria, vosotros sois á quien ésta debe sus libertades públicas; pero lo mismo que en algún tiempo fuisteis carne de cañón para la encumbración de los políticos que os desdistan, así también sois hoy materia no aparecida ni temida, porque pese á todas vuestras protestas, no tenéis la representación de la fuerza, aunque sí la del derecho.

Y como este derecho solo se sostiene por la imposición de la fuerza, como de continuo lo venís observando lo mismo en los procedimientos de los pueblos, que para el apoyo ó no de aquél, usan como argumentos irresistible la fuerza de sus cañones ó acorazados; como en la de todos los asuntos en que la palanca que los mueve, impulsada es por la energía del motor que la impulsa, así también tenéis que convencerlos que la única vuestra, es la que constituye los diversos elementos de que se compone el ejército activo.

Y como este llamado Ejército activo, dispuesto está á abrirnos sus brazos cariñosos, pues que vuestros fines son los suyos, en ellos debéis cobijaros para que unos y otros y á una y guados por el mismo fin, hagan por vosotros lo que harían para sí, y no lo dudéis, el voto de calidad de todos, ha de pesar mucho más que el aislado de cada uno.

La unión es la fuerza; ésta es la divisa del pueblo inglés y no nos negaréis que este pueblo, tan práctico como patriota, debe sus triunfos y el dominio del Universo, á la práctica del lema que le distingue.

Intereses mezquinos y pasiones bastardas han de enterrarse, para no salir jamás á la superficie y marchar puedan el armío de los nobles ideales que se persiguen.

Convencerlos, pues, y sigamos todos por la senda despejada de nuestras comunes aspiraciones. El prestigio y dignificación del uniforme, la consideración al venerable veterano, el amparo de la horfandad y la viudez.

A ALEMANIA

Como resultado del concurso y oposiciones últimamente celebradas, ha sido comisionado para que en Alemania estudie los progresos de la «Terapéutica quirúrgica» con aplicación á la cirugía militar, nuestro muy querido amigo don Luis Sanchez Fernandez, médico mayor con destino en el ministerio de la Guerra.

Luis Sanchez, honra del Cuerpo á que pertenece, modelo de laboriosidad y entusiasta por la ciencia, representará digna y brillantemente á España, conquistando su sólida ilustración uno de los primeros puestos entre la pléyade de sabios alemanes, con los que por algún tiempo va á vivir.

Al sentir la pasajera ausencia de un tan buen amigo, nos consuela la idea de que el motivo que la obliga, después de constituir una honorífica y justa recompensa á las relevantes dotes del agraciado, traerá como resultado positivos beneficios para el Ejército, á él que una vez más va á dedicar toda su actividad y talento.

Al felicitar al Dr. Sanchez nos felicitamos y lo hacemos á los lectores de Unión Militar, quienes en sus columnas podrán deleitarse con los trabajos que desde la capital de Alemania nos ha prometido remitir nuestro muy querido amigo, al que deseamos muchos laureos y prosperidades.

POSTAL DEL DIA

Crueldad nativa.

No tenemos compasión hacia el infortunio y la miseria. Las grandes desgracias que pasan á nuestro lado nos inspiran burlona sonrisa. El grupo de gente maleante, agresor de una infeliz anciana obligada á mendigar, es la expresión viva de la falta de piedad en el fondo de la conciencia española, imagen fiel del alma de la sequedad de nuestro espíritu.

Yo he visto por esas calles á una pobre mujer que canturrea con voz débil extrañas canciones. Y he visto detrás de aquella misera, un enjambre bullicioso de desharrapados pilluelos insultándola, tirándole pelladas de barro, haciendo escario y befa del dolor.

Hay en nosotros un fondo de crueldad nativa, de atávica disposición hacia el mal. La sangre del pueblo no se ha purificado aún con el aire de la civilización... Se rasca y enseguida asoma la barbarie.

Todo ello es obra de la ineducación y de la rutina. Vivimos rezagados de la cultura europea, y por eso, mientras en la calle de Alcalá un grupo de gente maleante atropella á una anciana indefensa, en un pueblo de Granada dos caciques se proclaman, respectivamente, alcaldes y dirimen á tiros con sus partidarios, los mezquinos rencillas y los odios que les separan...

Práxedes Zancada.

UNION MILITAR

El uniforme cívico, unifica. El emblema de arma, sin otra distinción ni exageraciones exclusivistas, también unifica: La calurosa defensa del pasivo, compañero de las fatigas de ayer, es propio asunto de familia. La reorganización del Ejército sobre bases puramente técnicas, y como tales emanadas del Arte Militar, se impone, desechando toda suerte de egoísmos.

¡Unámonos!
JOSÉ COSGAYA GOMEZ.
Capitán de Infantería.

Siempre egoísmos

En un país como éste, en el que cada cual, según el dicho vulgar «Arrima el ascua á su sardina», sin que le importe un bledo el interés general ni el patriotismo resulta imposible la vida.

Sublimes ideales, abnegación, sacrificio... letra muerta es para el espíritu mercantil, egoísmo individual ó colectivo y otras pasiones tan bastardas, que, con arraigo, han tomado carta de naturaleza entre las diferentes clases de la sociedad española.

De aquí el que nosotros no queramos vencer con la fuerza de la argumen-

tación á quien, teniendo oídos, no quiere oír. Sería sermón perdido.

Nuestros propósitos sólo se dirigen á convencer al ejército de la necesidad que existe de abandonar esa pasividad en que yace; de sacudir la inercia en que vive, de salir del aislamiento en que se ha encerrado, para que, potente y vigoroso, demuestre *urbí et orbe*, que solo en él radican las virtudes, por las cuales, la regeneración de la patria sea una verdad.

La unión estrecha é íntima de todos, sin vacilaciones ni distinguos; el común esfuerzo, dentro de los límites que la corrección más exquisita impone y la energía hemanada que la prudencia, por fuerza tienen que dar sus resultados, y de ellos en primer término, aunque hoy parece que no quiere, el primer beneficiario será el país y después el Ejército.

Y que esta unión debe verificarse con la mayor rapidez, si se quieren evitar de una vez los males que se nos vienen encima, los hechos nos lo vienen demostrando.

Los vientos de Ironía económicos que reinan, amenazan dar al traste con todo el edificio del elemento armado, el que, si como un castillo de naipes no se derriba al soplo de ellos, no es por culpa de los Eolos que los producen, sino sólo á un milagro de energía producido por el General que al frente del departamento ministerial de Guerra, bravamente y palmo á palmo, ha defendido algo, aunque no todo, bien á su pesar, de la integridad de su constitución.

Los pueblos, según ayer digimos, mirando sólo á sus conveniencias particulares, y no al interés general, empujados su entusiasmo, para pedirle al Jefe del Estado, que absurdamente acceda á lo que pueda ser motivo de grave lesión á la patria, que no otra cosa supone la destrucción de fortalezas y la apertura de montañas y caminos en nuestra frontera pirenaica.

Todas las fuerzas vivas de la Coruña abrumaron á agasajos al general Azcárraga, en muestra de gratitud, por haber sido el autor del restablecimiento de su Capitanía general, y para que, con el recuerdo de estas dádivas, y á fuer de agradecido, influya no se lleve á efecto su supresión, en el caso de que una bien estudiada organización, ó obediencia á razones de estrategia ó defensa, así lo aconseje.

Alcalá de Henares, ciudad que debe su vida y prosperidad al acantonamiento de tropas de su recinto, hace patente de gratitud á los beneficios que constantemente viene recibiendo del elemento militar, pretendiendo elevar el precio del alquiler de sus casas, aprovechando los próximos relevos.

Y así podríamos ir enumerando una larga serie de hechos, todos acusadores del más sordido interés, del más concentrado egoísmo y de la más cruel explotación, constituyendo viles satélites del sistema planetario, cuyo centro lo forma la inquina, odiosidad y criminal indiferencia á cuanto el Ejército supone ó con el mismo tenga relación.

Unámonos pues para poner fin de una vez á tal cúmulo de iniquidades. Las corrientes modernas nos enseñan que es todas las clases del orden social el aislamiento es la muerte.

Y pues que esta es una verdad inconcusa, seamos también nosotros egoístas. Es el único modo de poder destruir los demás egoísmos que de manera criminal y suicida atentan á los más caros y sagrados intereses de la Patria.

SECCION LITERARIA

El solitario

Claudio miraba con sus ojos, demasiado inocentes para un muchacho de diez y ocho años, el grueso solitario que relumbra en el anular de su dueño, del marqués.

—Si yo tuviese este brillante— pensaba el sencillo aldeano.—lo vendería. Por poco que me diesen por él, ya tendría lo suficiente para volver á mi pueblo, comprar allí mucha hacienda y casarme con la hija del médico.

Y al pensar en ésa, Claudio se sonreía clavando en el techo su mirada franca en la que se leía como en un libro abierto.

—¿Qué miras?— preguntó el noble anciano sorprendido por la actitud contemplativa de Claudio.

—Miro... el anillo del señor marqués... —murmuró el muchacho.

—¿Y qué piensas de él?

—¡Oh, oh! — exclamó el campesino últimamente convertido en lacayo.

La lengua se le trabó al contestar á tan delicada pregunta, y no acertó á decir más. Pero su amo le había adivinado el pensamiento, y sonriendo bondadosamente le dijo:

—Comprendo tu apuro: no te atrevas á decirme la verdad.

—Señor marqués... yo juro...

—Bueno, bueno; te dispenso de jurar.

En tus ojos se retrata el deseo. Piensas que si el solitario fuese de tu pertenencia, volverías a tu casa y serías el más feliz del pueblo; casándote con la más hermosa de sus vecinas.

Claudio bajó los ojos, extrañándose de que el anciano supiese lo que pasaba en el fondo de su alma rústica y sencilla. Quitándose el anillo del dedo, el marqués terminó.

—Tenía ganas de hacer un sacrificio, de dar gracias una lección; toma el solitario, tuyo es; haz de él el uso que te parezca conveniente.

Una hora después, Claudio abandonaba, con lágrimas de alegría en los ojos, el palacio del anciano titulo. Con mano febril apretaba dentro de un bolsillo el magnífico solitario que consideraba clave de su dicha.

Sin embargo, al pasar por la puerta de un teatro, vio apearse del coche un caballero, arropado en magnífico gabán de pieles, para preservarse del intenso frío que endurecía la nieve en el suelo. Cuando pagó al cochero, Claudio pudo distinguir sus manos, cubiertas de costosos brillantes, que reflejaban la luz de los arcos voltáicos. Por primera vez el mozo chachic miró con cierto desprecio a la joya única de su pertenencia. ¡Si siquiera tuviese aunque no fuese más que la mitad de los brillantes que el clubman lucía en una mano!

Continuó su camino a la ventura; es decir, no a la ventura, pues su norma fija era la estación del ferrocarril, volver a su pueblo ya que era rico, casarse con la hija del médico ahora que tendría hacienda. Mas para todo esto era preciso convertir en monedas la pequeña aun que valiosísima alhaja que ceñía su dedo envuelto en el pañuelo de hierbas.

Claudio entró en una casa de préstamos. Una sonrisa de satisfacción se dibujaba en su rostro.

Cinco minutos después salía nuevamente a la calle y recontaba el valor de los billetes que había recibido a cambio del anillo.

Al pasar por una taberna entró, para descansar y calentarse. Pidió un vaso de vino. Al fondo de la tienda una puerta cerrada despertaba la curiosidad del mozo; al otro lado de ella se oía el argentino sonido del dinero, y al abrirse para dar paso a un hombre de estafaralario aspecto, dejó ver otros muchos, agrupados alrededor de una mugrienta mesa. Una luz de aceite alumbraba la escena.

Claudio lo advino todo: se trataba de un garito como el que el juez perseguía en su pueblo. El mozo se acordó del dandy cubierto de joyas que acababa de ver entrar en el teatro. Sin embargo, aún dudaba... El caso es que con un poco de suerte...

—En fin,—pensó levantándose—quien no se aventura...

Y perseguido por la obsesión de los brillantes del aristócrata, Claudio pasó a la misteriosa habitación.

El anciano marqués sonrió tristemente cuando supo el fin desastroso de Claudio muerto de frío la noche anterior, después de perder en el juego cuanto poseía.

—Lo esperaba—murmuró el marqués—demasiado sabía yo que el hombre no puede hacer jamás buen uso de lo que ansiosamente deseó cuando no le pertenecía...

Los criados que esto escuchaban, no comprendieron las palabras del anciano. Quizá alguno se juraba en su interior, con tan buena voluntad como el desdichado Claudio, que él emplearía mejor cualquiera de las alhajas que aún lucía el marqués.

RICARDO DONOSO-CORTÉS NAVARRO.

El telégrafo

En los Balkanes

El Exodo de un pueblo macedónico

Las mujeres, niños y ancianos de Belchitz, pueblo del distrito de Prilep, crecidos de los sacerdotes llevando cruces y atributos de la iglesia, se han retirado a las montañas para sustraerse a las atrocidades que cometen los bachibouzouks. Los hombres, en disposición de combatir, han ingresado en las partidas insurrectas. Las aldeas cristianas se alcanzan continuamente para combatir a los turcos.

París 7

Parece que en una conferencia celebrada en Viena entre el emperador de Austria y el rey de Inglaterra, se trató de la conveniencia del nombramiento del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno del nuevo estado autónómico de Macedonia, en cuyo caso Creta pasaría a ser una provincia griega.

París 7

Digan cuanto quieran las referencias oficiales, acusa verdadera importancia el arresto de los oficiales del ejército serbio que protestaron contra la impunidad de los autores de la muerte del rey Alejandro. Así por la situación económica como por las hondas diferencias existentes en el ejército, se considera muy difícil la situación del rey Pedro Karageorgevich.

Envenenamiento de las aguas

París 6

Hay gran alarma en Constantinopla por haber circulado el rumor de haber sido envenenadas las aguas por los insurrectos.

Actitud de Bulgaria

París 6

No todo es virtud en la actitud de Bulgaria; primero por oponerse Austria, y segundo por carecer el ejército de elementos indispensables a la guerra, hacen que ésta no sea un hecho entre búlgaros y turcos.

Hambre en perspectiva

París 6

Dicen de Macedonia que de tal manera escasean los comestibles, que hace esperar un invierno horroroso para sus habitantes, dominados ya por la mayor de las miserias.

Entrega de bandera

París 6

El sultán durante la ceremonia religiosa verificada en la mezquita ha hecho entrega por sí mismo de una bandera al nuevo regimiento de husares, al cual dirigió una alocución.

Ineficacia de operaciones

París 6

Cinco batallones y dos baterías de Artillería turca, que han operado en las montañas de Peristeri no han obtenido resultado alguno. Los insurrectos, sin perder un hombre ni un efecto, han logrado retirarse.

Tropas turcas derrotadas

París 6

Las tropas turcas de Topalvo han sido arrojadas de este puerto, que ha sido tomado por los insurrectos, incendiándolo. En Timocica ha sido volado el cuartel por los insurrectos. Se reciben noticias de varios puntos acusando en todos desastres, en los cuales llevan la peor parte los turcos.

París 7

La situación de Turquía continúa presentando un aspecto amenazador. Los preparativos militares siguen en aumento.

El viaje del Rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Jaca 6

Misa de campaña

Se ha celebrado una misa de campaña en la plaza de armas de la ciudadela, a la que ha asistido el Rey al frente de la guarnición y numeroso gentío.

El monarca, después del acto religioso, presenció el desfile de las tropas pasando una vez verificado a visitar algunas dependencias de la fortaleza.

Firma del rey

Jaca 6

Según mis informes, entre las varias disposiciones firmadas hoy por el Rey, las referentes a Guerra son las siguientes: Aprobando contrato de arriendo para cuartel de la Guardia civil en Cáceres; autorizando a la fábrica de pólvora de Murcia para la adquisición de materiales; disponiendo sea por gestión directa el lavado de ropa en Tarragona; ídem por igual sistema varios efectos de la comandancia de Ingenieros de Badajoz.

Concediendo Gran Cruz de San Herenegildo a los generales Ramos Orcajo y Arias López; la del Mérito Militar con distintivo blanco a los generales de Escala de Reserva D. Antonio Torron tegui y D. Eduardo Guerra.

Grupo interesante

Jaca 6

Por orden del Rey, el fotógrafo Señor Aseño, después de fotografiar el anillo de Pedro I, ha sacado varios grupos en los que el rey se halla rodeado de la oficialidad del regimiento Lanceros del Rey que presta servicio a sus órdenes.

Banquete oficial

Jaca 4

El Rey ha inaugurado el paseo de su nombre. El tiempo se presenta lluvioso. Ha tenido lugar el banquete regio, al que han asistido los Príncipes de Asturias, autoridades, séquito de la Corte, el capitán general y los jefes de los cuerpos de la guarnición.

La retreta

Jaca 6

A las diez ha desfilado por delante de Palacio la retreta, a la que ponía fin una artística farola construida por los ingenieros militares, simulando un fuerte iluminado por luces eléctricas.

A Huesca

Jaca 5

Se han comunicado las órdenes para que a las diez de la mañana salga la Corte para Huesca, a cuya población se ha trasladado el gobernador civil de la provincia.

LUNA.

BRIALMONT

El 24 de Julio último ha muerto en Bruselas el General Ilustre, honra de su patria cuya figura militar había adquirido el relieve a que sus méritos, circunstancias y sabiduría lo hicieron acreedor.

Como resultado de su viaje al extranjero en 1855, se aprobó por las cámaras de su país su célebre proyecto de fortificación de Amberes después de la ruda oposición que al mismo hicieron así el Gobierno como los Jefes de Ingenieros. Fundamentó sus asertos en contra del tradicional sistema de Vaubau en la obra que en 1863 publicó con el título de «Estudios sobre la defensa de los Estados y del arte de la fortificación».

Su autoridad como ingeniero fué de tal modo reconocida que requerido por el extranjero es encargado en Bukarest por el rey de Rumania en 1882 del plan de defensas y dirección de los trabajos de este país al propio tiempo que Grecia le hacía el propio encargo. En 1892 redacta un proyecto de campo atrinchado cerca de Sofía a la vez que los de defensa de Bóforo, de los Dardanelos, Constantinopla y Andronópolis. Incansable escritor ha publicado gran número de folletos desarrollando una vertiginosa actividad en periódicos y revistas.

Hé aquí un resumen de las obras más principales que de tan distinguido autor han visto la luz pública.

«El trazado poligonal.»
«Fortificaciones auxiliares.»
«Las obras de fortificación con focos de luz.»
«Estudios sobre la fortificación de grandes ciudades.»
«La defensa nacional y los campos atrinchados.»

«Fortificaciones del campo de batalla.»

«Manual de fortificación de campaña.»
«Estudios sobre las formas de combate de la infantería y sobre ataque y defensa de posiciones fortificadas.»

«Las formas de combate de las tres armas.»

«El arte de la fortificación en la actualidad.»

«Zonas fortificadas y su empleo en la defensa nacional de varios estados europeos.»

«La defensa nacional y el arte de fortificación al final del siglo XIX.»

«Progresos de la defensa nacional y del arte de la fortificación desde Vaubau.»

«Ensanche de Amberes» publicada en 1902 y que puede considerarse como su obra postuma.

Cartera de un curioso

El sueño de un jurado

El Tribunal Supremo de la vecina República, acaba de anular el fallo de un tribunal inferior, contra el que había recurrido el abogado de la parte condenada. El motivo del recurso se fundaba en que durante el interrogatorio del procesado, y sin duda a causa del calor, uno de los jurados se había dormido profundamente, no pudiendo, por lo tanto, apreciar lo que dijo en su descargo.

No sólo los jurados son los que se duermen durante las sesiones. Lo mismo en Francia que en España, los que de vez en cuando se quedan dulcemente entregados a Morfeo, son los magistrados. El tipo del magistrado, descrito tan admirablemente por Tolstoi en su «Resurrección», no es una invención del novelista.

Conviene, por lo tanto, que los abogados defensores se fijen mucho en la cara de los jurados y los magistrados, pues el sueño de unos u otros, puede ser un excelente motivo para fundar un recurso.

Paraguas prestados

En Berlín, un ingenioso industrial ha establecido un aparato de gran utilidad, para esos días en que de pronto se desatan las nubes, y ha tenido uno la mala ocurrencia de salir sin paraguas.

El aparato, igual a esos automáticos que por una cantidad dan regalos de distinta clase, da paraguas a los transeúntes sorprendidos por la lluvia. Mediante una módica cantidad, se adquiere el derecho a servirse del paraguas, y cuando ya la lluvia ha cesado, puede el transeúnte en otros aparatos devolver el objeto y a su vez, aquél le devuelve el dinero, excepto una pequeña cantidad que el industrial percibe en concepto de préstamo.

Las corbatas rojas

Las corbatas rojas están actualmente de moda. Eduardo VII, uno de los árbitros de la elegancia, la ha llevado constantemente durante su estancia en Marienbad, como consecuencia de esto los jóvenes elegantes de Marienbad y de Austria, a cuya nación pertenece la villa citada, han dado en ponerse corbatas del mismo color, y en Viena se pagan a precios elevados.

Con que ya lo saben nuestros dandys. ¡A comprarse corbatas rojas!

Nuevo fracaso

Ha fracasado la tentativa del célebre nadador Holbein, de atravesar a nado el canal de la Mancha.

Hasta ahora, las experiencias realizadas han dado siempre resultado negativo.

GUARDIA CIVIL

PROTESTAMOS

Por no haber llegado antes a nuestro poder, no hemos podido ocuparnos de un notable artículo que con el título de «Delineantes protegidos» publica el día 4 del actual nuestro estimado colega *La Correspondencia Militar* en su edición para la Guardia civil.

Fieles al título que ostentamos y al programa que nos hemos impuesto, no podemos pasar en silencio los hechos graves que denuncia *La Correspondencia Militar*, asociándonos de todas veras a la enérgica propuesta que formula.

Por algo se representa sosteniendo la balanza en el fiel a la diosa Themis.

Por algo existen Código y Tribunales de justicia; y a los unos y a los otros, pese a quien pese, igualmente han de ser sometidos con todas las consecuencias todo transgresor a la ley, sea cual sea su posición social y protéjale quien quiera.

Los guardias asturianos que recibieron heridas en Infesto, los hechos que allí se sucedieron, provocaron la formación de un procedimiento, de cuyas resultancias, se conoce de modo casi indubitable a los presuntos autores.

Exigida la responsabilidad criminal preventiva, hasta que el fallo definitivo pueda dictar su última palabra, aquella debe ser exigida con toda la pureza que en primer término impone la ley, y en segundo, por lo que al respeto y prestigio de un Instituto se debe, víctima hoy de tal modo le insultaron y agredieron.

Por muy alta que sea la posición de los presuntos culpables, por muy poderosas y múltiples que igualmente sean las influencias que les protegen, repetimos que no pueden falsearse los preceptos del Código de Justicia Militar, que para la demostración de su protesta cita el colega, después de concretar los motivos que a ello le obliga, y de acuerdo en absoluto con sus apreciaciones, reclamamos de quien pueda disponer se ponga de modo enérgico fin a tal escándalo jurídico, por el que tanto padece el buen nombre y prestigio de una institución, y con ella el Ejército de que forma parte integrante.

La vida militar

en el extranjero

Las grandes maniobras en Italia

60.000 hombres y 12.000 caballos del Ejército italiano, se hallan en la actualidad en pleno período de maniobras para las cuales, con el fin de concentrarse y luego para la dislocación, se utilizarán, las vías férreas.

Duraran próximamente diez días, teniendo lugar su desarrollo en la región vecina entre Padua y Belluno, en el primero de cuyos pun-

tos se concentrará el bando azul compuesto de tercer cuerpo, división de caballería y tropas alpinas, y en el segundo el bando rojo del que forma parte el quinto cuerpo con la división de la milicia móvil y la brigada de caballería. La dirección de las maniobras se ha establecido en Treviso.

Las tropas que en las mismas toman parte, habrán sido revistas por el Rey en las localidades respectivas de remisión.

Colocados los dos bandos a gran distancia entre sí, procederá a sus movimientos, marchas de la caballería y un gran servicio de exploración, constituyéndose los órganos importantes de los diversos servicios en la misma forma que hubieran funcionado en la guerra.

No es posible determinar de modo fijo, el radio de acción de las operaciones, pues que los jefes de ambos Ejércitos tienen amplias facultades para las maniobras de sus tropas, aunque ajustando su criterio al objetivo que se persigue, sin apartarse del tema que debe desarrollarse.

Así, pues, el sitio donde se ha de verificar el desenlace, no se ha podido fijar aun, lo que se hará sobre el terreno.

A las órdenes del general Marinoni d'Intignano, comandante del 6.º Cuerpo, funcionaran árbitros elegidos entre los oficiales de grado superior, para que con conocimiento de causas concretasen el resultado de los diferentes encuentros.

La tropa lleva el equipo individual completo, y los Cuorpos ó unidades llevarán sólo el material de equipaje con relación a la fuerza presente, reduciendo a uno los botiquines y a 40 los sacos para cartuchos. La dotación de municiones será la prevenida para tiempo de paz, menos para los reservistas que no tendrán ninguna.

La Infantería de línea, Bersaglieri ó Ingenieros, ha sido dotada de 86 cartuchos de salvos; 72 a los batallones alpinos y 24 a la Caballería, y además cada cuerpo de municiones de batallón llevará 14.700 cartuchos de salvos y el repuesto de éstos en los alpinos será el de ocho por individuo.

Los carros de las columnas de municiones y los parques de Artillería de Cuerpo de Ejército y de las divisiones de Caballería, llevarán la dotación completa con municiones de salvos.

El Instituto geográfico militar ha facilitado para estas maniobras una carta en escala de 1:50.000 a tres colores, y dos hojas del mapa de 1:100.000.

Así en las marchas como en las maniobras, la ración de víveres asignadas a las tropas son las siguientes:

Carne de vaca, 250 gramos.

Pastas ó arroz, 180.

Tocino, 15.

Sal, 5.

Diariamente se distribuirán además dos raciones de café tostado de a 10 gramos una y 15 de azúcar ó bien vino en la cantidad de 25 centilitros.

A la circular que al efecto se ha dictado por el ministro de la Guerra italiano, acompaña cuadros indicadores de la comisión de la dirección de las maniobras en oficiales, unidades y servicios, la de los cuarteles generales de cuerpo de Ejército, estados mayores divisionarios, comandantes de las brigadas de artillería y unidades de carabineros reales, artillería, ingenieros, servicio de sanidad etc., etc, así como un gráfico que detalla el modo de ser de ambos partidos.

PARA RECHAZAR LA INJUSTICIA

SON MORALES TODOS LOS RECURSOS

El no mil ochocientos veinticuatro había una nutrida Caja de ahorros, llamada Monte Pío militar, cuyas existencias (pasaban de mil millones), eran las economías constantes de nuestros antepasados, procedentes de la honradísima familia militar, los cuales dejaban mensualmente una cuota de sus mezuquinos sueldos para crear un modesto patrimonio que pudiera atender a las primeras necesidades de sus huérfanos y viudas, proporcionándoles a ellos un menudro cuando ya por sus achaques contraídos en el penoso servicio de las armas, casi siempre prematuramente, se veían en la necesidad de separarse de la vida activa del Ejército; ricos en honra y pobres en dinero, porque no tenían ni querían el criminal recurso «del sacro nacional»: así para asegurar una modesta subsistencia a sus familias y a su vejez, buscaban en sus privaciones ese porvenir de un pedazo de pan, nobilísima y santa aspiración en ellos, que todo lo podían, pues les bastaba vestir la coraza y empuñar la lanza, para hacer huir a los que ya desde entonces no tenían más Patria ni más decoro que la acumulación de muchos millones en sus gavetas particulares, convirtiéndolo, con tal sistema, la grandeza española en plaza de mercado.

En ese mismo año llegó un Gobierno compuesto de reyezuelos constitucionales y necesitado para sus cábalas políticas una cantidad que no tenían de donde sacar porque «los fondos públicos se habían repartido con estricta legalidad», tomaron en calidad de préstamo forzoso una suma considerable de ese sagrado fondo, propiedad de ancianos meritorios, de viudas desvaldadas y de huérfanos inocentes, sin remuneración alguna y sin más derecho que el arbitrario del poder.

El año cuarenta y tantos, otro Gobierno semejante al primero en personal y condiciones morales, pegó al Monte Pío el segundo «sablazo» con las mismas formalidades criminales.

Vino el año cuarenta y tantos, y un tercer Gobierno «Constitucional», imagen de los anteriores, se incautó de lo que quedaba, demostrando con tal proceder, que la primera inspiración de los Gobiernos en España «es allegar fondos en cualquiera forma» para dejar cubiertas todas las necesidades, antes de la crisis, sistema que se ha hecho crónico é incurable, hasta que desechando al médico, se empleó el cirujano; pero en ese tercer Gobierno había un general prestigioso y amante de la justicia; el cual, sin duda, conociendo de la conciencia política, pretendió poner una valla a los despojos y decretó que al incautarse el Estado de los fondos particulares de la asociación Monte Pío Militar, contraía la obligación ineludible de cubrir las atenciones para que se había fundado por sus legítimos propietarios con la cláusula precisa de que «nunca jamás, ni por concepto alguno, pudieran reducirse las pensiones que en aquella fecha correspondían en concepto de Monte Pío a los herederos de tan respetada institución». Y si no estamos mal enterados

esta resolución se aprobó en las Cortes de aquella fecha, compuestas ya, en su mayoría, por satélites de los primeros astros políticos, cuya fuerza estriba en la facilidad de hablar mucho, sin que en conversaciones pueda recogerse idea alguna utilizable a la buena gobernación del Estado; porque una cosa es poetizar y otra gobernar.

UN RETIRADO

(Se continuará)

Información de provincias

De Estella

(POR CORREO).

Sr. Director de UNION MILITAR.

Cumpliendo sus deseos, le doy cuenta de la estancia de S. M. en esta ciudad, a la que llegó a las seis de la tarde del día 29 de Agosto, siendo recibido, así como los Príncipes de Asturias, con extraordinaria ovación. Poco entiendo de manifestaciones populares, pero ésta la considero entusiasta en grado sumo. ¿Causas? Quizá sean muchas, pero no hay que negar el entusiasmo que a una gran multitud produce la llegada de un Rey joven y animoso en que resplandecen las más decididas voluntades.

Vamos a la parte militar de esta regia visita. Ocho días antes de ella, el teniente coronel del 1.º de Montaña, D. Rogelio Añino, reunió a los jefes y capitanes y les dijo sobre poco más ó menos: Es oficial la noticia de la venida del Rey. Creo que el batallón quedará a la altura que le corresponde; pero creo además que debe contribuir por su parte a que el recibimiento sea digno de las augustas personas que nos visitan. El Ayuntamiento desea que designe una comisión de un jefe y tres capitanes, y le nombra para ella al comandante Oloriz y a los capitanes Jimenez, Sosa y Amado para que auxilien los trabajos del Ayuntamiento. Los demás y aun ellos mismos, deben dedicarse a preparar el cuartel y organizar nuestros festejos.

Y como los deseos de este jefe no se discuten jamás sino que se aceptan siempre con gusto, fuéronse los nombrados al municipio y todos los restantes al cuartel a trabajar con la fé propia de los que visten el uniforme militar.

Los festejos han resultado. El cuartel fué adornado con mucho arte por el capitán Amado, con el concurso del teniente Cristóbal que trazó un bellissimo jardín con lemas alegóricos, y todos los demás jefes y oficiales contribuyeron, con sus iniciativas y su trabajo, al buen resultado de los preparativos.

Pero como lo principal que debe hacer un Cuerpo es presentarse en buen estado de policía, de disciplina y de instrucción, este deber lo cumplió escrupulosamente el 1.º de Montaña.

La guardia del Real Palacio se montó y relevó como si constantemente hubiera estado de guarnición en Madrid; se cubrió la carrera, se maniobró con exactitud y orden en las faidas del célebre Monte Jurra; se tiró al blanco, pudiendo apreciar S. M. que esta instrucción le es al batallón familiar; y luego, en la revista que pasó a todos los locales del cuartel, pudo también convencerse de como el trabajo constante de soldados, clases, oficiales y jefes, llega a hacer que un destaralado, feo y antiquísimo convento en ruinas pueda servir de alojamiento a 400 hombres.

El teniente coronel, que no pocas veces había oído frases de elogio de diversos generales, tuvo la honra de escuchar frases muy halagüeñas del Rey, por el brillante estado del batallón, como las escuchó también durante el banquete de la noche anterior, por el tacto con que ha conseguido la identificación absoluta que existe entre el batallón y el pueblo de Estella, circunstancia que los augustos visitantes pudieron comprobar al enterarse de que el pueblo todo, empezando por el alcalde, se saben de memoria y cantan el himno del batallón, compues hace poco, con preciosa letra del capitán Sosa, por el músico mayor D. Mariano Hervás; himno que cantaron varias veces, a petición de S. M., los soldados, coreados por el pueblo que llenaba la plaza, y hasta por las señoras y señoritas de los balcones cercanos.

Habiase acordado por la oficialidad del batallón regalar a S. M. un álbum de 50 vistas de Estella, tomadas por el capitán Amado; pero dificultades de tiempo hicieron que no llegaran oportunamente objetos pedidos. Al enterarse el Rey manifestó deseos de poseer dicho álbum, y encargó al teniente coronel que él en persona vaya a llevarse al San Sebastián.

Si no se hiciera tan extensa esta carta, haría a usted algunas consideraciones sobre la tan debatida cuestión de si el carlismo ha muerto ó subsiste; pero creo que por hoy no es esta mi misión, y si usted estimara que lo es, a sus órdenes estoy, y en espera de ellas queda su afectísimo s. s.

F. Z'ARBELOFF.

Estella, 2 Septiembre 1903.

Diario oficial

DESTINOS

Infantería

Vicepresidente de la Comisión mixta de Ciudad Real al coronel D. Salvador Ramirez de Valenzuela.

Autorizando la vuelta a activo del comandante de reemplazo, a petición propia, D. Ventura Pón Suno.

Desestimando la instancia del capitán D. Alberto Castro Girona por no llevar un año de reemplazo.

Autorizando la vuelta al servicio activo, cuando le corresponda, al primer teniente supernumerario D. José Díaz Noriega Suárez Albanell.

Prorrogando por un año la situación de reemplazo, a petición propia, del capitán D. Mariano Fornet Perales.

Concediendo el pase a situación de reemplazo, en la segunda región al primer teniente D. Ildefonso Valero Barragán.

Prorrogando por un año la situación

de reemplazo del primer teniente don Marcelino Navarro Sentis.

Clero castrense

Concediendo el pase á situación de reemplazo al capellán segundo D. Juan Baquero Caparrosa.

Guardia Civil

Primeros tenientes: D. Emilio Mailló Nuñez, de reemplazo en la octava región á la comandancia de Barcelona; D. José García Paredes, ascendido, de la comandancia de Guadalajara, á la misma comandancia; D. Luis Grijalvo Celaya, de la comandancia de Santander, á la de Alicante; D. Eusebio Salinas Gálvez, de la comandancia de Gerona, á la de Córdoba; D. Tomás Pomar García, de la comandancia de Tarragona, á la de Jaen; D. Isidro Torres Soto, ascendido, de la comandancia de Jaen, á la de Huesca; D. Angel Casares Martos, ascendido, de la comandancia de Jaen, á la de Santander; D. Antonio Lorenzo Rodríguez, ascendido, de la comandancia de Navarra, á la de Gerona, y D. Carmelo Rodríguez de la Torre, de reemplazo en la primera región, á la comandancia de Tarragona.

Segundos tenientes: D. Fausto Andrés Aliaga, de la comandancia de Barcelona á la de Canarias; D. Mariano Garrido Navas, excedente, en comisión en la comandancia de Caballería del 14.º tercio, á la de Guadalajara, de plantilla; don Federico Alonso Liria, de reemplazo en la segunda región, á la comandancia de Jaen; D. Felipe Castro Cortés, excedente, en comisión en el Colegio de Guardias Jóvenes, á la comandancia de Jaen, de plantilla; D. Pablo Iglesias Martínez, de la comandancia de Cáceres, á la de Navarra; D. Francisco Piñol Carrió, de la comandancia de Alava, á la de Barcelona; D. Manuel Cámpora Cornejo, in gradu del arma de Infantería, á la comandancia de Cáceres, y don Gabriel García Granaus, excedente, en comisión en el 14.º tercio, á la comandancia de Alava, de plantilla.

Autorizando la vuelta al servicio activo, cuando le corresponda, al teniente D. Emilio Mailló Nuñez.

Militar Sanidad

Médico mayor D. Eduardo Semprún y Semprún, en comisión, á la Academia médico militar.

Idem D. Angel Larra y Cerezo, de plantilla á la idem.

OTROS ASUNTOS

Relief al segundo teniente de la reserva D. Eugenio Diaz Sanchez.

OBRAS DE TEXTO

Declarando provisionalmente de texto en las academias militares, la obra titulada «Derecho procesal militar» de que es autor el auditor de brigada D. Fausto Manzanque Montes.

MATRIMONIOS

Estado Mayor

Autorizando al del comandante D. Antonio Morer Rodríguez.

Caballería

Autorizando al del capitán D. José Chinchilla Chinchilla.

REFORMAS Y PROYECTOS DE GUERRA

Ya informamos oportunamente á nuestros lectores de que los créditos asignados al presupuesto de Guerra habian sido definitivamente determinados en una conferencia celebrada entre los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, y enumeramos tambien algunas de las principales reformas que se realizarán sobre la base de los 146 millones del presupuesto militar.

Algunas otras figurarán además de aquellas en el proyecto económico y que hasta ahora no se habian trasladado por la reserva en que se tienen los trabajos en el ministerio de la Guerra; entre ellas

están las gratificaciones por residencia en Ceuta, Melilla, Baleares y Canarias, el aumento de una batería de tiro rápido para la brigada de cazadores del campo de Gibraltar, y el envío de oficiales de todas las armas y cuerpos á las escuelas superiores militares de Francia, Italia, Alemania y Bélgica, para ampliar sus conocimientos profesionales. Para estas nuevas atenciones, además de las ya citadas hace tres dias, se consiguan créditos en el presupuesto que adelanta rápidamente en su confeccion, y se hacen trabajos preparatorios para aplicar en detalle las cantidades acreditadas, especialmente en cuanto concierne á la mejora de la cria caballar y á la adquisicion y construcciones de material de guerra de diferentes clases.

Aparte todo esto, y sin que pase de los límites de los buenos propósitos para el porvenir, pues seria imposible realizarlo dentro de los recursos del próximo presupuesto, parece que se estudia un nuevo plan general de defensas de costas y fronteras, clasificándose éstas, por orden de mayor á menor urgencia, á fin de que puedan irse realizando en períodos de tiempo sucesivos mediante créditos repartidos entre varios presupuestos con arreglo á las bases de un proyecto de ley que oportunamente se presentará á las Cortes, para que en un plazo determinado de años lleguen á quedar las fronteras y costas de la Península, provincias insulares y posesiones de Africa en estado de defensa.

El sistema que inspira este proyecto no es, en realidad, nuevo ni desconocido; ya se ha pretendido ponerlo en práctica en otra ocasion, á propuesta de ilustrados técnicos, aunque sin llegar á la realidad; y aunque nos parece práctico y mejor desde luego que la falta de plan y la indefension de nuestro territorio, hemos de expresar sinceramente nuestro temor de que se quede en propósito, como otros muchos proyectos que de haberse realizado habríamos evitado muchos sacrificios, muchos desastres y muchos gastos completamente estériles.

Lo que hace falta es que el ministro de la Guerra, que con tanta constancia, entereza y éxito ha sostenido la necesidad de no dejar indotadas las más imprescindibles atenciones militares, interponga todo el esfuerzo de su decision á fin de que tan convenientes proyectos se conviertan en beneficiosas realidades.

DE TEATROS

Inauguracion del Cómico y del Moderno.—*Los hijos del mar* en el Lírico.—Fin de temporada.—La claque.

Verifícase el sábado, como habíamos dicho, la inauguracion de la temporada, en los teatros Cómico y Moderno, con las obras anunciadas. En ambos hubo aplausos *delirantes* para todos.

En el Cómico se estrenó á primera hora *El pícaro mundo*, obra del género ínfimo, con decorado, desmudeos y chistes subidos de color, en la cual se destacó una artista que ya conocimos en Lara, la señorita García Senra, demostrando tener brillantes condiciones para el nuevo género á que se dedica. Se repitieron dos números y al final salieron los autores.

En el Moderno, á Loretto la recibió su público con una ovacion que demuestra las mucha simpatías que tiene la genial artista. Pero lo que no dejó de ver na-

die, es la modestia de todo el resto de la compañía.

Dados los alicientes que la noche tenía para el público, el Lírico puso tambien en el cartel su novedad correspondiente; el estreno de *Los hijos del mar*, y se llenó el teatro. ¡Hay para todos, señores!

La nueva produccion del señor Merino, no se distingue ciertamente por su originalidad, pero en cambio es culta y se ocha de ver enseguida la hermosa versificación del autor del *Rey de Lidia*, labor que el público premió, no regateando su aplauso.

La música de los señores Calleja y Lié, apropiada al libro, en general está bien hecha, siendo repetidos varios números.

La interpretación muy floja; cantando las señoritas Velasco, y Taberner; Riquelme, Gonzalito y Tejedo nada más que regulares, bien es verdad que no estaban en su cuerda.

¿No habría medio de hacer comprender á las empresas, que el exceso de claque, es perjudicial á sus intereses?

Lo digo porque en los tres teatros fueron tan intempestivas sus manifestaciones, que originaron incidentes con el público, que siempre deben evitarse. Hay que *comprimirse* un poquito.

La empresa de los Jardines, no habiendo podido organizar un espectáculo digno del público que le favorece, ha dado por terminada la temporada.

EL DE LA CUARTA.

NOTICIAS

El incendio de anoche

Anoche á las once se declaró un violento incendio en la zapatería establecida en el núm. 102 de la calle de Atocha.

A las voces de auxilio de los vecinos acudieron varias personas, entre ellas don Emilio Vega, carabinero de guardia en la estacion del Mediodía, y con gran exposicion y arrojo penetraron en la tienda incendiada, salvando á los niños Lorenzo y Feliciano Mateo Martín, hijos del dueño de la zapatería.

El servicio de incendios funcionó mal por la escasez de agua. Viendo esto el maestro de cornetas del regimiento de Asturias, Manuel Suero Calleja, se lanzó á la puerta de la zapatería y con el machete derribó, entre aplausos del público, la puerta que quedaba por abrir.

No fué éste solo el militar que se distinguió anoche por su valor y heroísmo. Un capitán de Artillería acudió al lugar del suceso, prestando su valioso concurso y negándose luego con gran modestia á dar su nombre. Súpose, sin embargo, que se llama D. José Monteros.

Muy grato nos es consignar las pruebas de civismo y abnegacion que ofrecen siempre en hechos parecidos, los que llevan el honroso uniforme militar.

Rara es la ocurrencia en que no intervienen individuos pertenecientes á los Institutos armados, dando constantemente muestras relevantes del alto concepto que tienen de su funcion social.

A las doce quedó dominado el fuego, no sin que éste se comunicase antes á una librería y á una relojería.

Dice un colega que por falta de crédito no podran ser abonadas sus pagas, desde el mes próximo, á los generales pertenecientes á la Escala de Reserva de la Armada.

Es lógico que el Gobierno se preocupe de este asunto, arbitrando recursos con que satisfacer tan sagradas atenciones.

Ayer se cometió en Zaragoza un crimen, del cual fué víctima un guardia municipal. Un pastor, llamado Juan Falcon, casado y de 30 años, armado de una escopeta, un revolver y un cuchillo, retaba á todo el que pasaba por la calle. Al intentar detenerle los guardias Martin Campillo y Juan Salvador, el pastor hizo resistencia, asediando al primero una puñalada que le causó la muerte instantánea.

El criminal ha sido preso.

Con gran solemnidad se ha verificado en Cuenca el acto de bendecir la bandera y utensilios de la Cruz Roja.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

En Granada se ha agravado la huelga de los obreros metalúrgicos, por negar se los patronos á conceder la jornada de ocho horas que aquéllos solicitaban.

Los obreros han acordado proseguir la huelga hasta lograr lo que desean.

Notas políticas

La opinion de un personaje liberal, que consignábamos el otro dia en nuestras columnas, va adquiriendo visos de certeza. El nombre del general López Domínguez como candidato á la jefatura del partido y como persona apartada de las luchas que por la jefatura se vienen librando entre los primates del fusionismo, cuenta con muchos partidarios, sobre todo entre los elementos del Senado.

Un periodista ha celebrado una *interview* con el general que veranea en Biarritz, y he aquí lo que éste ha declarado:

—Mi programa, el que realizaria si el partido liberal me eligiera su jefe—no es otro que el del partido republicano-conservador, el cual es perfectamente compatible con la Monarquía.

Una comision de la Union de Trabajadores, presidida por Pablo Iglesias, visitó ayer al ministro de la Gobernacion para pedirle que se cumpla la ley de asociaciones y no se ponga dificultades á la constitucion de sociedades obreras, como ocurre en algunos puntos.

Del 15 al 16 del actual, empezará á publicar la *Gaceta* los decretos y reglamentos de la reorganizacion de servicios de la Administracion provincial.

El *Heraldo* de anoche publica unas declaraciones del señor Dato, en las cuales este conspicuo político, afirma que todos los conservadores prestarán su concurso al actual Gobierno.

Es probable que á pesar de tan categóricas afirmaciones, venga el *tío Paco*, ó sea el señor Silvela con la rebaja.

El ministro de Hacienda ha manifestado que en la resolucion del Banco de España, de aumentar el interés de los descuentos y préstamos, se ha limitado á aceptar el acuerdo del Consejo de dicho establecimiento de crédito.

Estafeta de Union Militar

APARTADO DEL 74

Informacion

Nuestro querido amigo el capitán del regimiento de la Princesa, D. Roque Cepelo, ha tenido la inmensa pena de perder en Alicante una hermosa niña de 19 meses. Nos asociamos de todo corazonal sentimiento que embarga á nuestro querido colega.

Ha fallecido en Valencia la señora doña Josefa Ortega, esposa de nuestro querido amigo el comandante de Infantería D. Antonio Domuzua Madrigal.

R. eiba éste y su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Correspondencia

CORUÑA.—D. R. M. C.—Recibida carta. Agradecidos. Se envían números. Tendremos en cuenta indicaciones.

CACERES.—D. B. C. y D. E. R. G.—Haremos gestiones encaminadas á la realizacion de los deseos expuestos. Gracias por todo.

CARTAGENA.—D. F. S.—Conformes en absoluto con la carta y agradecemos gestiones.

SORIA.—D. O. L. A.—Recibidas cartas. Agradecidos.—Esperamos colaboracion.

VALLADOLID.—D. P. R.—Gracias por sus noticias. El amigo V. H. ha devuelto número seguramente por carecer antecedentes.

CADIZ.—D. M. D. P.—Enterados y agradecidos de su carta. Esperamos con curso eficaz.

LORCA.—D. S. C. y D. J. M.—Gracias por entusiasta cooperacion.

VIGO.—D. L. A. B.—Recibida afectuosa carta. Esperamos su continuacion.

TOLEDO.—D. E. C. de la B., D. R. D. y D. A. M.—Queda subsanada involuntaria omision remitiendo todos los números. Esperamos colaboracion.

ZAMORA.—D. J. C.—Su colaboracion va en este número.

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por D. Ricardo F. Tamari, capitán de Infantería, exprofesor de las academias de Fuera, Piñera, Alen y Fernández y del Centro del Ejército y Armada.

Carreras militares y civiles. Brillantes resultados en anteriores convocatorias. Grandes rebajas á hijos de militares y clases de tropa.

VERGARA, 12, SEGUNDO

Horas de direccion.—De ocho á once.

ACADEMIA DE DIBUJO

Para todas las carreras

Reglamentos y correspondencia al Director D. Juan Jiménes. ARCO DE SANTA MARIA, 42.—MADRID

GRAN FARMACIA DEL DOCTOR CAMPOS

Barquillo, 17.—Madrid

Esmerado despacho, garantia en la pureza de medicamentos. Especificos y aguas minerales nacionales y extranjeras.

Todo lo que no encontréis en otras Boticas, lo tiene en la suya el Dr. Campos y lo remite por correo á provincia.

BARQUILLO, 17.—MADRID

COLEGIO DE SEÑORITAS DEL SAGRADO CORAZON

DE MARIA

11, OARRANZA 11,

dirigido por

DOÑA MATILDE VALDEON

Este Centro de enseñanza cuenta con toda clase de elementos para proporcionar á las señoritas la mas completa y sólida educacion así material como religiosa.

Sus clases de enseñanza del francés y plane dirigidas por acreditados profesores han alcanzado la mayor perfeccion posible.

Sus espaciosas y ventiladas habitaciones responden á las exigencias mas modernas.

Precios módicos

Imprenta de La Prensa.—Puerta Cerrada, 5.

DISTRACCIONES

CHARADA

En mi todo la una-tres metí, recibida ayer, y no me dos-tres leerle hasta después de comer.

(La solución en el próximo número)

Solución á la charada de ayer

PAR-DOS

Correspondencia particular y administrativa

Madrid.—D. M. J. V.—Dado de alta como suscriptor; abonado 1,25 pesetas; cubierta la suscripcion por fin de Septiembre.

Mora de Rubielos.—D. E. M.—Recibida la suya con giro de 5,75 pesetas cubierta la suscripcion de Julio á fin de Diciembre, suplicando remita la diferencia que se indica en el número primero, quedando así saldada su cuenta.

Alcalá de Henares.—D. B. E. G.—Recibida la suya con 2 pesetas en sellos, cubierta la diferencia hasta fin de Diciembre; ya sabe usted con cuanto gusto veremos y publicaremos algunos de sus trabajos de colaboracion; enmendada la faja.

Madrid.—D. M. F. G.—Dado de alta como suscriptor desde 1.º de Septiembre.

Madrid.—D. J. C. V.—Idem, id.

Madrid.—D. A. C. R.—Idem, id.

Madrid.—D. B. T. M.—Idem, id.

Madrid.—D. C. V. de A.—Idem, id.

Madrid.—D. V. G. T.—Idem, id.

Madrid.—D. D. de D. V.—Dado de alta como suscriptor desde 1.º de Septiembre.

Madrid.—D. L. R.—Abonada en esta administracion pesetas 1,25, cubierta la

de profunda conviccion que él ponía por cima de todo lo del mundo un plato de migas del pinche Manuel.

Tocó la vez á mi capitán que dijo:

—No sabéis, muchachos, lo que os pescáis: el placer de los placeres es, despues de una marcha forzada en plena canícula, un buen sueño en una buena cama de sábanas limpias y blancas como la nieve. Yo he disfrutado de ese placer, y ni los bienaventurados del cielo experimentan una sensacion de bienestar que se le iguale: ¡y eso que he comido pan de municion despues de dos dias de forzoso ayuno.» Y ya que viene al caso, voy á deciros en que circunstancias he gozado el mejor sueño de mi vida.

«Fué allá en Alcolea. Habia tenido la suerte de ser de los leales; y digo la suerte, porque habéis de saber que cuando, como entonces sucedió, se sublevan regimientos enteros con todos sus jefes á la cabeza, es muy difícil no dejarse arrastrar por la corriente. Pero tuve tambien la desgracia de pertenecer á uno de los batallones de cazadores, á que tantas bajas hicieron al otro lado del río. ¡Qué triste lance aquel! ¡No quiero... ni acordarme!»

«Cuando llegó la noche de aquel tan azaroso y funesto dia, rendido de fatiga busqué donde descansar, y di con un pajar, al que me acogí. Al irme á echar en la paja, tropecé con dos bultos: eran dos soldados.»

—¡Eh, muchachos; hacéme sitio!—les dije, dando á uno de ellos con el pie.»

«Pero ni se dieron cuenta de la llamada. Consideré que era una perrada: despertarlos; tampoco estaba yo para perder el tiempo, pues realmente me estaba cayendo de sueño, y me acomodé lo mejor que pude entre los dos; apenas me dejé caer en la paja, roncaba como un bendito á quien no pueden penas.»

«No sé cuantas horas dormiria; debieron ser muchas. Cuando desperté, amanecía.»

«Me sentí molesto; notaba en mi cuerpo una humedad pegajosa. Me miré y... ¡morrocotudo fué el susto! ¡Estaba empapado en sangre!»

«Me palpé todo el cuerpo por si estaba herido, y... nada, ni un rasguño. La sangre no era mía; era de

Un buen sueño



STÁBAMOS de cuartelada. Una de las quinientas mil en aquella época azarosa que siguió la revolucion de Septiembre, en que era muy raro el dia sin temor de asonada, motin ó pronunciamiento. Las autoridades habian tenido aviso confidencial de que los federales pensaban sublevarse y levantar barricadas en la plaza de Atón Martin, próxima al entonces famoso club de la calle de la Hiedra, y nuestro batallón, alojado en el cuartel, que ya no existe, de Santa Isabel, tenia orden de estar dispuesto á ocupar aquella plaza, en cuanto la nueva algarada republicana se iniciase.

Los aficionados á tirar de la oreja á Jorge se habian refugiado en el almacén de vestuario y efectos, para combatir el fastidio entregándose á su diversion favorita, lejos de la vista de los jefes; otros oficiales, de aficiones menos pecaminosas, habian formado partidas de tresillo, o jugaban al ajedrez en el cuarto de banderas; un alférez, Tenorio recalcitrante, que tal vez habria pasado la noche en alguna aventurilla, dormia á pierna suelta en una butaca, y los mas juiciosos, que lo éramos todo cuanto pueden serlo oficiales que llevan el vivo verde de los cazadores en el uniforme, nos habiamos agrupado en corro alrededor de mi capitán, que era un narrador de primera.

SECCION DE ANUNCIOS

Santalino Gayoso

Cápsulas de sándalo y salol alcanforado

Para la curación de la BLENORRAGIA, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGIA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sándalo, antiséptica del salol y sedante del alcanfor, son de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, COPAIBA, OUBEBA, etc., y tienen sobre las de sándalo solo, la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GALLOSO, Arenal, 2, Madrid y Rambla de las Flores, 4, Barcelona.

La Española

FABRICA DE JABONES
San Joaquín, 6.

Esta fábrica, montada con los adelantos más modernos, puede ofrecer a sus favorecedores, en las mejores condiciones de higiene y economía.

Las primeras materias que emplea en la confección de sus jabones, responden a cuantas exigencias obliga en primer término la salud pública, y en segundo al fin que se les destina. Los precios sin contención, que a continuación expresamos, nos permite esperar que, teniendo en cuenta las anteriores circunstancias, el público nos honrará con sus pedidos.

Jabón extra, arroba, 10 pesetas.
Idem de primera, 9
Idem de segunda, 7,50
Aceite puro de oliva de 1.ª, 15
Idem de 2.ª, 14

UNION MILITAR

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE TODAS SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.
FIN. INTÉRPRETE DE LA OPINION DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS É INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y DE MARINA
COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES

(NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS)

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
Paseo de San Nicolás, número 6, segundo.

Precios de suscripción

MADRID		PROVINCIAS		EXTRANJERO	
Un mes,	1,25 pesetas.	Trimestre,	4,50 pesetas.	Semestre,	20,00 pesetas.
Trimestre,	3,50 —	Semestre,	8,50 —	Año,	40,00 —
Semestre,	7,00 —	Año,	17,00 —		
Año,	13,00 —				

Anuncios a precios convencionales y económicos. Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde. La correspondencia se dirigirá al Director ó al Administrador.

D. ANTONIO DEL POZO Y ACOSTA
CAPITAN RETIRADO

Sociedad Vinícola Española

Barquillo, 3. Ancha San Bernardo, 4 y 6, y Duque de Alba, 18. —Tinto Pasto, 7 pesetas. Tinto mesa, 8, y Blanco, desde 6 pesetas arroba.

LONGINES

ESTE RELOJ DE PRECISION

se recomienda por sí solo

como lo prueba la enorme cantidad de más de 1.000.000 vendidos hasta la fecha. De venta en las buenas relojerías.

PREPARACION COMPLETA

PARA CARRERAS MILITARES
Ingenieros industriales y Sobrestantes de obras públicas.

Reglamentos y correspondencia al Director D. Carlos Fuentes.

Atocha, 111. — Madrid

Para jaquecas y neuralgias
VALEROLINA MONREAL

¿MUEBLES de OCASION?
Plaza del Angel, 6.-EL CENTRO

Lavabos

Completos imitación Viena con espejo ya 18 pesetas!

C. VELILLA

Almacenes por mayor y detall.

¡¡CUIDADO!!

Frente a un solar.

Concepcion Jerónima, 13.

BIBLIOTECA DE "LA IRRADIACION,"

Prim, 10.—Barrio de Doña Carlota.—Madrid.

Sucursal: Plaza del Angel, 16

Se facilita Catálogo de las siguientes materias, que se remitirá a quien lo pida, acompañando sello de 15 céntimos:

De libros curiosos para jóvenes de ambos sexos.
De ciencias ocultas, magnetismo y espiritismo.
De manuales de artes y oficios, cría de animales, tratados de licores y vinos, libros de cocina, repostería, etc., etc.
De juegos de manos y baraja, juegos de prendas, del mus, tresillo, etc.
De obras de buenos autores, antiguos y modernos.
De obras de derecho, administración, medicina, ciencia social, mitología, etc.
De obras festivas y galantes.

LA IRRADIACION acaba de publicar "El hipnotismo aplicado a la pedagogía", precio, 0,50 pesetas.
El hipnotizador práctico, 0,50 pesetas.

INDUSTRIA IMPORTANTE

PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD

A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida mandando un sello de 20 céntimos para la contestación, á D. Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

CRISTALERIAS

FINAS TALLADAS, **¡¡á 25 pesetas!!**

C. VELILLA

ALMACENES POR MAYOR Y DETALL
¡¡CUIDADO!! FRENTE A UN SOLAR
18, CONCEPCION JERÓNIMA, 18

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora

ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS EN TODOS LOS PERIODICOS

Rápidas y económicas propagandas

Combinaciones especiales y económicas, en inmejorables condiciones para los anunciantes.

Esquelas de defunción, Novenario y Aniversario, con bonificación en sus precios.

Anuncios en todos los sistemas conocidos y especiales de esta Empresa. Tarifas gratis á quien las pida. Se remiten á provincias.

Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.

Teléfono 331.—Apartado de Correos núm. 40

Sociedad española de construcciones metálicas

Talleres de Madrid (glorieta del Puente de Toledo) y en Bilbao, Gijón, Linares y Bensalín

Construcción de armaduras, columnas, vigas armadas, puentes, grúas, depósitos de chapas y trabajos similares.—Fundición de toda clase de piezas.—Ajuste y reparación de maquinaria.—Depósito de METAL DEPLOYE.—Estudios, proyectos y consultas.—La correspondencia y pedidos al señor administrador de los talleres.

CONSULTA

DE SAN JUAN DE DIOS

Cerrada hasta el 20 de Septiembre.

NADIE COMPRE

camas y muebles sin visitar antes los nuevos Salones de Ventas.
PRECIO FIJO.—Romanones, 12

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. PRECIO UNA PESETA

Gran depurativo.—Únicas en el consumo.—Ventas farmacias y droguerías.

— 22 —

Unico capitán del batallón que procedía de la clase de tropa, estaba conceptuado por jefes y oficiales como el mejor de todos, y era muy respetado y querido por los chicos de Colegio, que aprendíamos prácticamente más milicia conversando con él, que aprendimos allí en Toledo, tirándonos al colete el Tárraga, el Montesinos y el Villamartin. Su clarísimo talento y mucha experiencia de la vida suplían con ventaja la falta de estudios, sin que por esto careciese de instrucción, pues era hombre que leía bastante. Nadie como él conocía al soldado, y sabía sacar partido de éste en toda ocasion. Hombre de verdadero carácter, imponía su autoridad sin esfuerzo, y se hacía obedecer sin castigos ni aun apenas reprensiones. Los soldados le adoraban, y los oficiales le venerábamos, y á él acudíamos para que, con los consejos que le sugería su gran sentido practico de la vida, nos sacase de los apuros en que por calaveradas propias de nuestros pocos años nos solíamos ver.

—Oye, tú—decía á uno (pues nos tuteaba á todos sin distinción, oficiales y soldados, y aun creo que se dió el caso de que tutease al mismísimo teniente coronel):—paga á la mamá cuantas medias tostadas quiera, y dáscela entera á la niña, que es de las que se prestan para ello; pero anda con tiento no te la den con queso, te unten con jabón el piso; y del resbalon vayas á dar en la Vicaría, porque más te valiera que te pegases un tiro.

—Te veo siempre entre mocitas del partido—decía á otro—y ten presente que donde se anda, se tropieza, y al fin se cae: no vayas á embarraganarte de por vida con alguna de ellas, que eso sería peor que casarte con la hija de tu patrona.

—Antes de acudir a ese Matatias (aconsejaba á uno que manifestaba la precisión de encontrar dinero á toda costa), métete en rancho, ó cómete en bistegues á tu asistente, que está de buen año.

—Mucho vas á casa de Silverio; los albures y los gallos son muy traidores. Ahora triunfas que es un gusto; pero antes de mucho te estoy viendo en Cavite ó en Cottabato con el caneco de ginebra al lado.

—Cuidadito con esas tipes relativas de Aderfus,

— 23 —

porque son el camino recto y seguro para ir á Archena.

Y de este tenor eran todos los consejos que daba.

He aquí, pues, cómo y quién era el capitán Velasco, alegre y decididor, sin que esto redundase en menosprecio de las respetables canas que cubrían por completo su cabeza. Recio de complexion, enjuto de carnes; de estatura más que mediana; de ojos pequeños, vivos y de penetrante y un tanto maliciosa mirada; pulcro y ordinancista en el vestir; infatigable en campaña, y bravo y sereno en el peligro como el que más, los rasgos de su personalidad física y moral se han grabado en mi memoria, con los caracteres indelebles con que todo lo que es saliente y típico se perpetúa en el recuerdo del que lo vió y apreció.

Y hecho el retrato del narrador, ahí va ahora una de sus narraciones.

Se había suscitado conversacion sobre cuál era el más grato de los placeres que el hombre podía disfrutar. No hay que decir lo que había opinado Maravel, que se pasaba el día recorriendo todo Madrid, desde el barranco de Embajadores á Chamberí, y desde los lavaderos del río al barrio de Salamanca, en persecucion constante de cuantas mocitas de buen trapío y jamonas de buen ver encontraba al paso. El atildado Gómez nada encontraba superior á un vals bailado con elegante, hermosa y aristocrática pareja en los salones de Fernán Núñez. Martinillo, que tenía sus ribetes de literato, sostuvo que no había placer comparable al de una representación de *El Vergonzoso en Palacio*, por Rafael Calvo y la Boldún. El macareno Ruiz de la Peña manifestó su entusiasmo por una corrida de veragüenos, en que el Gordito pusiese unas banderillas al quiebro á un berrendo en colorado. Para Forcada, que se decía *dilettante* y muy inteligente en el *bel canto*, nada había como una audicion de *Sonámbula* á la Patti. El inclito Torres, punto filipino si los hay, dijo que donde nos dejáramos una sesion de buena manzanilla del Puerto y de Jerez oro. Pérez Alieu, que milagrosamente no se había refugiado en el rinconcito del almacén, dió su voto por un pleno de cien pesetas en la ruleta. Y, por último, no faltó un entusiasta del Colegio de Toledo, que dijo con tono

suscribirse hasta fin de Septiembre actual.

Madrid.—D. B. Z.—Dado de alta desde 1.º de Septiembre.

Madrid.—D. G. B.—Idem, id.

Madrid.—D. S. E.—Idem, id.

Madrid.—D. M. A. V.—Idem, id.

Madrid.—D. J. B. O.—Idem, id.

Madrid.—D. J. de C. C.—Idem, id.

Madrid.—D. A. P.—Idem, id.

Madrid.—D. V. C.—Abonadas en esta administración pesetas 4,75, cubierta la suscripción hasta fin de Diciembre próximo.

Madrid.—J. B. V.—Abonadas en esta administración pesetas 1,25; cubierta la suscripción hasta fin de Septiembre actual.

Espectáculos

APOLLO.—A las ocho y tres cuartos.—La macarena.—El puñao de rosas.—La guardia amarilla.—La boda de Luis Alonso.

LIRICO.—A las nueve.—La ezarina.—El famoso Colirón.—Venus-Salon.—Los hijos del mar.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las cuatro y media.—Gran partido.—Ituarte y Aramburo contra Eguía y Vicandi.

SALON DE ACTUALIDADES.—Espectáculo variado.—Cinematógrafo.—Bailes españoles.—Cake Walk Coon Town Chimes.—Complettistas españolas.—Cante flamenco.—Entrada 25 céntimos.

RECREO SALAMANCA (Serrano 27).—Colupió mágico y carrusel. Sesiones cinematográficas de ilustración y recreo.